

主要依靠要素投入转向创新驱动;

6.7%, 高于规模以上工业整体增速。

新理念引领下不断开拓发展新境界-

是经历凤凰涅槃的变革中国;

是走向伟大复兴的奋进中国。

这是充满蓬勃生气的活力中国;

绿色发展,这是建设绿水青山的美丽中国;

度型转向质量效率型;

(上接1版)思路一变天地阔,观念一转气象新。 从高速增长到迈向中高端,中国的发展方式从规模速

的物质文化需要转向实现人民对美好生活的向往。

从增量扩能到供给侧结构性改革,中国的发展动力从

从总体小康到全面小康,中国的发展目标从满足人民

今年开局季,我国服务业增加值占经济总量比重达 57.3%,同比提高0.6个百分点;消费对经济增长贡献率超 过六成,服务消费占居民最终消费支出比重达47.7%;高

突破思维定式,告别路径依赖,跨越转型关口,中国在

破除无效供给,淘汰落后产能,提高资源利用效率,这

新技术不断涌现,新产业厚积薄发,新业态方兴未艾,

摈弃先污染、后治理的老路,牢牢守住生态红线,推动

把握重要战略机遇期,做好自己的事情,一路前行,这

国际货币基金组织总裁拉加德表示,中国的进步为当

技术产业、战略性新兴产业增加值增速分别达7.8%和

责任编辑 完颜文豪

让山水之城"颜值"更高"气质"更佳

重庆"两江四岸"治理提升调查

新华社重庆5月28日电(记者李勇、张桂 林,陶冶)重庆主城是一座因长江、嘉陵江交汇 而兴的山水文化名城,也是长江上游重要的生 态廊道。但前些年,因沿江过度开发,滨水区生 态和城市功能状况堪忧。

为此,重庆从去年下半年起启动主城长江、 嘉陵江"两江四岸"治理提升工作,修复生态水 岸、优化滨江功能、营造亲水空间、保护历史文 化资源,打造山水之城升级版。

江岸资源过度开发 山水之城亟待修补

四山屏障、两江汇流的重庆主城,水体和江 岸资源丰富,经过直辖以来20余年的建设,"两 江四岸"逐渐成为重庆城市发展的主轴。但快速

建于直辖之初的"两江"滨江路,大多临水 筑路建桥,有交通功能少亲水空间,市民见江难 近江;不少江岸,动辄一两百米的高楼大厦夹江 而建、密不透风;一些岸线码头上,"摊大饼"式 的仓储物流基地、批发市场、汽车修理网点等随 处可见;餐饮船等流动污染源也在江边散布,造

重庆市住房城乡建委党组成员、总工程师

存在六大突出问题:生态系统割裂、破碎;业 态功能低端、混杂;山水城人孤立、阻隔;亲水 空间破碎、生硬;形象风貌杂乱、破旧;人文精 神传承不够

"重庆主城 两江四岸"的现状,已经很难满 足发挥生态廊道功能、打造城市发展主轴、建 设 山清水秀美丽之地'的需要,亟待修补更 新。"重庆市副市长陆克华介绍,去年下半年以 来,市委市政府聚焦江、岸、城、人,开始对主 城总长约394公里的岸线进行治理和提升。

重庆市提出,坚持生态优先、绿色发展, 民生优先、以人为本,品质优先、注重人文,机 制创新、市场参与,将"两江四岸"建设成为与 国家中心城市地位相适应的"山清水秀生态 带、立体城市景观带、便捷共享游憩带、人文 荟萃风貌带"。

生态美化 功能优化 还江于民

2018年底,重庆正式实施首期主城中心 区域滨江地带治理提升工程,岸线总长约 109公里。董勇介绍,围绕修复生态水岸、优 化滨江功能和布局、营造亲水空间等,着力开 展治污、增绿、减量、留白、整容,使"两江四 岸"空间资源生态化、公共化,形象和功能大 幅优化。

江北区嘉陵江岸的相国寺码头,过去几 十艘餐饮船扎堆,油污时常漏排江中。如今这 一区域得到整治,取而代之的是开满鲜花、干 净整洁的江岸。重庆市交通局负责人介绍,全 市已累计取缔这类船舶138艘,使水上污染

南岸区长江一级支流苦竹溪,曾是远近 闻名的黑水沟,污水直通长江。通过截污、清 淤和绿地修复,苦竹溪变得清澈起来,江岸也 成了市民休闲的好去处。目前,重庆"两江四 岸"已经有近20条次支河流治理提升项目开

针对楼宇"太高太密太堵"、临江不见江 的问题,重庆通过减量、疏密、留白,让江岸不 再"长高长胖"。重庆市规划自然资源局副局 长张睿介绍,"两江四岸"范围内共梳理建设 项目 372 个,其中 22 个项目将调整规划和开 发规模

为避免滨江区域被少数人"私家享用", 重庆着力拓展滨江开敞空间。通过后退建设 用地红线,调整岸线功能布局,留出公共亲水 空间给市民享用。

在两江新区嘉陵江畔,当地政府结合江岸 整治,建成一个面积 4000 多亩的"金海湾"滨 江公园。初夏时节,芳草萋萋、鸟语花香,前来 休闲的市民络绎不绝。类似的亲水空间、观景 平台、慢行系统近年在"两江四岸"越来越多。

公众参与市场撬动 持续推进治理提升

为实现精准治理、高品质提升,增强市民 的积极性和"获得感",重庆吸引广大市民广 泛参与"两江四岸"治理提升工作。

相关部门以"我的两江、我的岸"为主题, 组织开展了"两江四岸"治理提升金点子创意 征集活动,主要围绕"治理提升重点、突出问 题处理、重要节点打造"三个方面征集市民创 意。截至目前,浏览点击量超过1100万人次, 收集到不少有效建议。

与此同时,积极探索市场撬动机制。重庆 市运用政府与社会资本合作(PPP)模式,与 中国三峡集团合作实施"两江四岸""清水绿 岸"第一批项目,下半年还将启动广阳生态 岛、"两江四岸""清水绿岸"第二批项目。

陆克华表示,作为一个涉及流域、岸线、 功能需求广泛的特大城市修补更新工程,重 庆"两江四岸"治理提升将是一个持续性的系 统工程,需要"干五年、看十年、谋划三十年"。 为确保可持续性,将进一步尝试借鉴"碳交 易"等市场化机制,为治理提升探索长效投融 资渠道。

今世界增加了确定性和希望,中国的未来一定会取得更大

售价只有大型超导核磁共振仪的四分之一,体积小,成 像清晰,还有可移动的车载版,这是包头稀宝博为医疗系统 公司利用稀土永磁材料制造的磁共振仪。

积聚新动能 点燃新引擎

'今年已经拿到 20 多台订单。"公司副总经理邢志强

稀土广泛应用于高科技领域,被誉为"新材料之母"。包 头市稀土资源占全国八成以上,但由于技术落后,长期充当 廉价原料输出地角色。

近几年,随着科技创新投入不断加大,包头当地的稀土 加工率超过80%,卖"土价钱"的局面正得以扭转。

迈入发展新阶段,能否跨过人口红利消失的"刘易斯拐 点"?能否跨过人均 GDP 提升到一定阶段后的"中等收入陷

今日之中国,以自身实践充分证明:在爬坡过坎中实现 关键一跃,必须实现新旧动能转换,打造竞争新优势。 新动能何在?新优势何来?

用好深化改革这个"关键一招",持续激发新动能-坚定不移深化供给侧结构性改革,微观杠杆率下降,企 业成本降低、效益改善,改革之"深"提升发展之"质";

大力推进商事制度改革,市场准入负面清单制度全面 实行,营商环境持续改善,2018年全国新登记企业670万 户,日均1.84万户,改革之"进"夯实发展之"基";

深入实施乡村振兴战略,农业"压舱石"更加沉稳有力, 夏粮丰收在望,改革之"准"促进发展之"稳"。

下好创新这步"先手棋",有效培育新动能-

近日举行的第二届数字中国建设峰会上,机器人、无人 机、无人驾驶等悉数亮相,人工智能、大数据、区块链等新兴产 业司台竞技,从不同侧面勾画出以新动能推动新发展的图景。

从世界工厂到世界级创新平台,从"中国制造"到"中国 创造",我国坚持把发展基点放在创新上,推出一系列支持 鼓励创新的重磅举措,"第一动力"愈发强劲。

2018年,我国受理专利申请量和专利授权量分别比上 年增长16.9%和33.3%,新能源汽车、智能电视产量分别

比上年增长 66.2% 和 17.7%。 补齐民生这块短板,不断催生新动能一

今年以来,国家相继发布推进养老服务、促进3岁以下 婴幼儿照护服务发展的意见。幼有所育、老有所养,既是改 善民生的举措,也蕴藏着巨大商机。

"五一"小长假期间,我国日均 9266 趟列车飞驰、1.6 万次航班起落、国内旅游接待总人数1.95亿人次,让人们 再次感受到中国经济的浑厚潜力和人民生活的日益改善。

"一季度中国经济运行平稳,消费者对于收入预期普遍 较好,这是假期消费火热的主要背景。"中国贸促会研究院 国际贸易研究部主任赵萍说。

当今中国, 医疗、养老、教育等民生底线正在不断兜牢: 一季度全国城镇新增就业人员324万人,民生之本得以稳 固;收入提高、负担减少,人民群众获得感、幸福感、安全感 不断增强,凝聚成促进经济社会发展的强大动能。

塑造新格局 赢得新机遇

长三角地区7个城市宣布地铁扫码便捷出行实现互联 互通,省际断头路正在一一打通,长三角协同优势产业基金 首期第一阶段77亿元人民币募集完毕,沪苏浙皖一市三省

政务服务"一网通办"正式开通上线…… 长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能 力最强的区域之一。随着长三角一体化发展上升为国家战

略,我国又一重大区域发展战略按下"快进键"。 知天下者,善谋大势;决胜负者,长于布局。

着力构建区域发展新格局,拓展发展新空间-

今日之中国,城乡区域空间不断拓展,结构持续优化, 资源配置效率全面提升,区域协调发展新机制在纵横联动 中渐趋形成。

在北方,京津冀协同发展有序推进。北京抓住疏解非首 都功能"牛鼻子",在减量发展中强身健体,去年新经济增加 值突破1万亿元,服务业增加值占GDP比重达81%;雄安 新区正式启动征迁安置工作,京雄城际铁路建设如火如荼。 一减一增,满盘皆活。

在南国,粤港澳大湾区建设渐入佳境。广深港高铁香港 段和港珠澳大桥通车,带动"五一"假期内地赴港旅客较去 年同期增长约四成。助力港澳融入国家发展大局,建设国际 科技创新中心,打造具有国际竞争力的现代产业体系,新的 增长极蓄势待发。

"实施区域协调发展战略,推动各区域充分发挥比较优 势,促进要素有序自由流动,缩小基本公共服务差距,将对 提高我国经济发展质量和效益、建设现代化经济体系发挥 重要支撑作用。"国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

形成全面开放新格局,共享发展新机遇-

总部位于美国亚特兰大的全球铝材生产巨头诺贝丽斯 5月23日在上海宣布,增资1.8亿美元的江苏常州工厂二 期项目有望于今年底建成投产。

今年1至4月,全国新设立外商投资企业13039家;实 际使用外资3052.4亿元,同比增长6.4%。其中,来自美国

的投资同比增长24.3%。 今日之中国,坚定不移奉行互利共赢的开放战略,开放

的大门越开越大,以海纳百川的胸怀欢迎各国搭乘中国发 展的"快车",倡导携手构建人类命运共同体,合作共赢的中 国理念、中国方案赢得越来越广泛的国际认同。

上个月举行的第二届"一带一路"国际合作高峰论坛 上,中国再次推出一系列重大改革开放举措。目前,已有 127 个国家和29个国际组织同中方签署"一带一路"合作文件。

今日之中国,站在新的历史起点上。翻越一座座山峰, 跨过一个个险滩, 蓄势腾飞的东方巨龙, 不断拓展走向复兴 的新天地…… 新华社北京 5月28日电

扩张的城市挤占水岸资源,带来一系列矛盾。

成部分水域污染。

董勇介绍,去年通过全面摸排,发现"两江四岸"

近

亲

次

将

辅

新华社长春 5月28日电(记 者高楠)吉林省 公安厅 28 日正 式发布《吉林省

公安机关维护民 警执法权威工作 实施办法》。实施 办法首次将辅警 和民警近亲属纳 入维权保护对

吉林省纪委 监委驻公安厅纪 检监察组组长许 柏峰介绍,实施 办法共33条,从 组织及职责分 工,维权范围、情 形及处置,民警 依法履职免责, 维权保障措施等 方面作出了明确 规定。

记者注意 到,实施办法首 次将辅警和民警 近亲属纳入维权

保护对象,保护辅警和民警近亲属的人身财 产安全和人格尊严不因民警依法履行职责 行使职权行为受到威胁、侵犯,受到侮辱、贬

实施办法还将民警受到暴力袭击、聚众 哄闹、威胁、恐吓、侮辱、诽谤、骚扰、诬告陷 害、打击报复、恶意投诉炒作、个人隐私被侵 犯、被错误追究责任或者受到不公正处分等 列为侵犯民警执法权威的具体情形。

为切实维护民警正当执法权益,实施办 法启动了正当执法免责保护。实施办法规定, 民警依法履职对公民、法人或者其他组织合 法权益造成损害的,民警个人不承担法律责 任,由其所属公安机关按照国家有关规定对 造成的损害给予补偿。

吉林省公安厅法制总队副总队长孙婷婷 介绍,公安机关应当严格依法依规开展执法 过错责任追究工作,非因法定事由、非经法定 程序,不得对民警采取停止执行职务、禁闭等 措施,不得作出处分或者免职、降职、辞退等 处理。公安机关不应当受舆论炒作、信访投诉 等人为因素影响,不当或者变相追究民警责 任,加重对民警的处分、处理。

此外, 实施办法还对公安机关加强民警 执法执勤安全防范、教育训练、装备保障等 提出要求,对民警执法权威受到侵犯后的法 律援助、医疗救治、抚恤慰问、澄清正名、 免责容错、案件督办等作出了系统、全面的 规定。

海

艳菲(左)在为居民办 理身份证换发业务。

民服务能力,自2019 年 4 月底起,上海市 公安局闵行分局将华 坪路、碧江路两个派 出所原有的传统窗口 延伸至基层社区,在 江川路街道社区事务 受理服务中心设立 "综合窗口", 受理包 括人口、治安、出入境 等49项服务业务。据 了解,综合窗口自设

便了社区居民。 新华社记者凡军摄



赔偿超过 500 万元

成都成功办理全省首例生态环境损害赔偿案

新华社成都 5 月 28 日电(记者董小红) 记者 28 日从在成都召开的全省首例生态环 境损害赔偿案情况通报会上获悉,成都市生 态环境局与吕顺体污染环境案部分损害赔偿 义务人就生态损害赔偿责任达成一致,并签 订了生态环境损害赔偿协议书,目前赔偿金 额已全部到账。据了解,该案是2018年9月 《四川省生态环境损害赔偿制度改革实施方 案》出台后,全省首例生态环境损害赔偿案

据悉, 2017年10月至11月期间, 吕 顺体负责的成都益正环卫工程有限公司在无 危险废物经营许可证的情况下, 为谋取非法 利益, 分别从都江堰市中亚有机玻璃有限责 任公司、成都晨光亚克力塑胶有限公司及刘 健处,承接含危险废物甲基丙烯酸甲酯、甲

苯、苯乙酸等物质的生产废水总计 224.525 吨,并安排公司员工肖锋、董长友等人伙同 蔡伟将危险废物直接排放至彭州市南部新城 污水井, 导致城市污水管道出现易燃易爆 二次污染等重大安全隐患,同时危险废物沿 污水管网进入青白江,造成上游水体的污

彭州市环保局及时向彭州市公安局移送 涉嫌犯罪案件线索,彭州市公安机关依法对 该涉环境污染刑事犯罪案件立案侦办并于 2018年3月9日将案件移送彭州市人民检 察院审查起诉;彭州市人民检察院于2018年 9月6日完成审查提出公诉;彭州市人民法 院于 2019 年 5 月 13 日依法对被告人作出一

根据相关规定,本案中实施污染环境行

为的主体应当作为赔偿义务人就其行为导 致的生态损害向赔偿权利人成都市人民政

都市和彭州市法院、检察院的指导和协同配 合下,成都市生态环境局代表成都市政府与 上述赔偿义务人进行了多轮磋商。

记者了解到,成都市生态环境局于2019 年5月10日与部分赔偿义务人就生态损害 赔偿责任达成一致,并签订生态环境损害赔 偿协议书。其中,黄世虎赔偿200万元,成都 晨光亚克力塑胶有限公司赔偿50万元,薛涛 赔偿50万元,都江堰市中亚有机玻璃有限责 任公司赔偿150万元,唐钢赔偿50万元等, 赔偿金额共计508.6万元,目前赔偿金额已

"北大学子弑母案"犯罪嫌疑人吴谢宇被批捕

新华社福州 5 月 28 日电(记者王成)记 者从福建检察机关获悉,27日,福州市晋安 区人民检察院依法以涉嫌故意杀人罪、诈骗 罪、买卖身份证件罪对"北大学子弑母案"犯 罪嫌疑人吴谢宇作出批准逮捕决定。

据福州警方披露,吴谢宇于今年4月20 日在重庆被警方抓获,在此之前,吴谢宇在逃 时间超过3年。2016年3月,福州市公安局

晋安分局曾发布悬赏通告,称2月14日警 方发现一女子谢天琴被杀死在福州某中学 教职工宿舍内,经侦查,其儿子吴谢宇有重 大作案嫌疑,并畏罪潜逃。

云南省扫黑办通报孙小果案办理进展情况

新华社昆明 5月 28 日电近期云南省查处 的孙小果案件,引发社会公众和媒体广泛关注。 云南省扫黑除恶专项斗争领导小组办公室 28 日向公众通报了孙小果案件办理进展情况。

通报称,今年3月中旬,昆明市政法机关在 办理一起故意伤害案中,发现犯罪嫌疑人孙小 果系 1998 年一审被判处死刑的罪犯,昆明市委 遂及时向云南省委报告。省委高度重视,要求对 该案深挖彻查,依法办理。省、市有关部门及时 成立专案工作领导小组,对孙小果前科犯罪、刑 罚执行以及其他违法犯罪全面开展调查和审 查。中央扫黑除恶第20督导组进驻云南后,将 该案作为重点案件督办。目前,案件办理取得了 阶段性进展,相关部门已对省监狱管理局原副 巡视员刘思源、省监狱管理局原副局长朱旭、省 高级人民法院审判委员会原专职委员梁子安、 昆明市中级人民法院审判监督庭原副庭长陈超 以及孙小果重要关系人等 11 人采取了留置措 施,对孙小果出狱以后所涉系列刑事犯罪案 件中的 9 名犯罪嫌疑人执行逮捕, 23 名犯罪 嫌疑人予以刑事拘留。

据通报,孙小果母亲孙鹤予,曾用名孙学 梅,昆明市公安局官渡分局原民警,因包庇孙 小果 1994 年强奸犯罪被开除公职,于 1998 年被昆明市官渡区人民法院判处有期徒刑五 年;继父李桥忠,1992年与孙鹤予结婚,1996 年从部队转业到昆明市公安局五华分局任副 局长, 1998年因在孙小果 1994年强奸案中 帮助孙小果办理取保候审受到留党察看两 年、撤职处分,2004年任五华区城管局局长, 2018年10月退休;生父陈某,昆明市某单位 职工,1982年与孙鹤予离婚,1996年因脑溢 血中风瘫痪后病退,2016年8月20日去世; 爷爷陈某清、奶奶陈某芬,分别系某中学原职 工,已去世;外公孙某翔、外婆吴某兰,分别系 某铁路局、某针织厂原职工,已去世。

目前,孙鹤予、李桥忠因涉嫌严重违纪违 法已于2019年4月3日被采取留置措施,接 受调查。未发现孙小果生父陈某涉及孙小果

云南省扫黑除恶专项斗争领导小组办公 室还通报了孙小果在监狱服刑期间因实用新 型专利被认定为重大立功获取减刑情况。经 查,在孙小果服刑期间,孙鹤予、李桥忠与监 狱、法院相关人员共谋,利用并非孙小果发明 的"联动锁紧式防盗窨井盖"申请实用新型专 利,达到认定重大立功帮助其减刑的目的。目 前,已对涉嫌徇私舞弊减刑的省监狱管理局 1名干警、省一监1名干警、省二监2名干警 采取了逮捕措施,其他涉案人员正在调查中。

1994年10月28日,孙小果因强奸案被 捕后,孙鹤予、李桥忠四处活动,孙鹤予向办 案部门提供了孙小果患病虚假证明,昆明市 公安局盘龙分局部分领导及干警徇私枉法为 孙小果办理了取保候审,并在昆明市中级人 民法院判处其三年有期徒刑后,办理了保外 就医手续,导致孙小果未被收监执行。1998 年,经昆明市有关部门调查并问责,分别对盘 龙公安分局预审科原科长李万鸿、民警方永 昌以徇私枉法罪判处有期徒刑三年和四年, 对盘龙公安分局其他 4 名民警分别给予党 纪、政纪处分。 目前,由于该案时间跨度长、案情重大

复杂,省市有关办案部门正在按照中央督导 组和省委的要求,对孙小果1998年犯强奸 罪一审被判处死刑后,二审、再审改判以及 刑罚执行和其他违法犯罪加紧开展调查工 作, 依法全面深入彻查该案, 对在案件中为 孙小果提供保护的国家公职人员、关系网和 "保护伞",坚决一查到底,依纪依规依法 严肃处理,绝不姑息。相关工作进展情况将 适时向社会公布。